



प्रधान सीमाशुल्क आयुक्त (जनरल) का कार्यालय
सीमाशुल्क मुंबई जोन II , जवाहरलाल नेहरू सीमाशुल्क भवन,
न्हावा शेवा, उरण, जिला रायगड, महाराष्ट्र - 400707

फा सं: एस/5 सामान्य-02/2010 हिन्दी

दिनांक 5.02.2015

प्रधान सीमाशुल्क आयुक्त (जनरल) का कार्यालय, जवाहरलाल नेहरू सीमाशुल्क भवन, न्हावा शेवा,
जिला रायगड में दिनांक 20.01.2016 को आयोजित राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठक का कार्यवृत्त

प्रधान सीमाशुल्क आयुक्त (जनरल) का कार्यालय, जवाहरलाल नेहरू सीमाशुल्क भवन, न्हावा शेवा की राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठक दिनांक 20.01.2016 को प्रातःकाल 11.30 बजे सम्मेलन कक्ष में श्री राजीव टंडन, प्रधान आयुक्त (जनरल) महोदय की अध्यक्षता में आयोजित की गई। बैठक में निम्नलिखित माननीय सदस्य उपस्थित थे।

क्रम संख्या	अधिकारियों के नाम सर्वश्री/श्रीमती/सुश्री	पदनाम
1	डी के श्रीनिवास	सीमाशुल्क आयुक्त, एन एस I & III
2	सुभाष अग्रवाल	सीमाशुल्क आयुक्त, एन एस VI & V
3	डॉ आशिर त्यागी	अपर सीमाशुल्क आयुक्त
4	नीलकांत एन शेलके	अपर सीमाशुल्क आयुक्त
5	राकेश गोयल	अपर सीमाशुल्क आयुक्त
6	असीम कुमार	अपर सीमाशुल्क आयुक्त
7	दिलीप गोयल	अपर सीमाशुल्क आयुक्त
8	अमित भास्कर	उप सीमाशुल्क आयुक्त
9	आर. पी. सिंह	उप सीमाशुल्क आयुक्त
10	ऋषि यादव	उप सीमाशुल्क आयुक्त
11	एम के नायर	सहा सीमाशुल्क आयुक्त
12	उमाराम निठारवाल	सहा सीमाशुल्क आयुक्त
13	रूपेश एस सक्सेना	वरिष्ठ हिन्दी अनुवादक एवं संचालक सदस्य

बैठक में समिति के सदस्यों के स्वागत के उपरांत कार्रवाई आरंभ की गई।

पिछली बैठक में लिए गए विभिन्न निर्णयों की अनुपालन स्थिति

बैठक के संचालक सदस्य ने बिंदुवत रूप से पिछली बैठक में लिए गए निर्णयों की अनुपालन स्थिति का ब्योरा प्रस्तुत किया।

- 1) हिन्दी पुस्तकों एवं प्रचलित हिन्दी फिल्मों की सीडी की खरीद की गई।
- 2) राजभाषा नीति एवं राजभाषा संबंधी प्रोफॉर्म भरने हेतु कार्यशाला का आयोजन किया गया।
- 3) राजभाषा प्रावधानों के कार्यान्वयन एवं हिन्दी के प्रयोग को बढ़ाने हेतु वरिष्ठ अधिकारियों को निर्देश दिये गये।
- 4) जेएनसीएच में सार्वजनिक स्थान पर अतिरिक्त हिन्दी समाचार पत्र की आपूर्ति एवं स्टैंड लगवाया गया।
- 5) 05 चयनित अनुभागों का गहन राजभाषा निरीक्षण किया गया और द्विभाषिकरण हेतु कार्रवाई की गई।

बैठक में लिए गए विभिन्न निर्णय

- 1) जवाहरलाल नेहरू सीमाशुल्क भवन, न्हावा शेवा की हिन्दी गृह पत्रिका के नाम हेतु प्राप्त प्रविष्टियों पर चर्चा करते हुए प्रधान आयुक्त महोदय द्वारा सर्व सम्मति से स्थानीय शेवा क्षेत्र के नाम पर हिन्दी पत्रिका का नाम 'शेवा कृति' निश्चित किया गया। अध्यक्ष महोदय ने 'शेवा कृति' के प्रथम अंक के अति शीघ्र प्रकाशन हेतु हिन्दी अनुभाग को निर्देश दिये। इसके अलावा ई-पत्रिका को भी वैबसाइट में प्रदर्शित करने का भी निर्देश दिया गया।
(कार्रवाई- हिन्दी अनुभाग)
- 2) बैठक में प्रस्ताव रखा गया कि जवाहरलाल नेहरू सीमाशुल्क भवन, न्हावा शेवा, मुंबई सीमाशुल्क अंचल II में होने वाली राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठक के कार्यवृत्त को सभी महत्वपूर्ण सीमाशुल्क एवं उत्पादशुल्क आयुक्तालयों को प्रेषित किया जाना चाहिए। बैठक को सूचित किया गया कि देश के अन्य आयुक्तालयों से राजभाषा बैठकों के कार्यवृत्त इस सीमाशुल्क को प्राप्त होते हैं। इससे यहाँ पर होने वाली राजभाषा गतिविधियों की जानकारी अन्य आयुक्तालयों को प्राप्त होगी और साथ साथ हिन्दी पत्राचार का प्रतिशत भी सुधरेगा। इस पर अध्यक्ष महोदय ने सहमति व्यक्त करते हुये कहा कि कार्यवृत्त का संक्षिप्त ब्योरे को 01 पृष्ठ में बनाकर प्रेषित किया जा सकता है एवं इन कार्यवृत्त को वैबसाइट में भी डाला जाये।
(कार्रवाई- हिन्दी अनुभाग, ई डी आई)
- 3) वरिष्ठ अनुवादक द्वारा वर्ष भर की राजभाषा गतिविधियों को सुचारु रूप से जारी रखने के लिए अलग से राजभाषा फंड बनाये जाने का विन्दु बैठक के समक्ष रखा। अध्यक्ष महोदय ने सहमति व्यक्त करते हुए इस पर हिन्दी अनुभाग को उसके वित्तीय आवश्यकता का विवरण के साथ एक बजट प्रोजेक्शन दर्शाते हुए एक प्रस्ताव प्रस्तुत करने का निर्देश दिया।
(कार्रवाई- हिन्दी अनुभाग)
- 4) जवाहरलाल नेहरू सीमाशुल्क भवन, न्हावा शेवा, मुंबई सीमाशुल्क अंचल II की वैबसाइट के हिन्दी संस्करण के उचित रूप से स्थापित न किए जाने के बिन्दु पर बैठक को सूचित किया गया कि वैबसाइट के मुख्य पृष्ठ को गूगल ट्रांसलेशन से लिंक किए जाने के कारण वैबसाइट के हिन्दी संस्करण में बहुत सी त्रुटियाँ नजर आ रही हैं। इस पर अध्यक्ष महोदय ने निर्देश दिये कि अगर मुख्य पृष्ठ के हिन्दी संस्करण पर सुधार संभव न हो तो उसका एक उचित हिन्दी रूपान्तरण तैयार करके एक टैपलेट लगा दिया जाये और वैबसाइट के सभी महत्वपूर्ण पॉइंट के हिन्दी स्वरूप को सुधारा जाये।
(कार्रवाई- ई.डी.आई., हिन्दी अनुभाग)

अंत में अध्यक्ष तथा सदस्यों के प्रति धन्यवाद प्रकट करते हुये बैठक दोपहर 12.15 बजे समाप्त हुई।

(डॉ. आशिर त्यागी)
अपर सीमाशुल्क आयुक्त